
Elementy Analizy Matematycznej 2007/2008, ćwiczenia szóste

1. Obliczyć pochodn ↪a funkcji f w punkcie x0, jeśli

a) f(x) =
(x + 1)(x + 2) . . . (x + 2007)

(x− 1)(x− 2) . . . (x− 2007)
, x0 = −1000,

b) f(x) = tgx cos xlnx, x0 = π.

2. Wyznaczyć pochodn ↪a funkcji w tych punktach, w których istnieje, jeśli f(x) =

a) 5 + 3x + 6x2 − 100x5 b)
√

2 + 5x,

c)
x + 1

(x + 2)2x3
d) sin(x3 + 5x− 1),

e) xx f) 5 sin2 x +
1

cos x

g)
√

tgx + 1 h) e−x2+x,

i) | sin x| j) ln|x|,

k) x|x| l) 5

√
1 + x

1− x
.

3. Wyznaczyć prost ↪a styczn ↪a do wykresu f w punkcie x0, jeśli

a) f(x) =
√

x2 + 1, x0 = 1, b) f(x) = esin x, x0 = π,

c) f(x) = ln(ex + 1), x0 = 0, d) f(x) =
x2

x + 1
x0 = 2.

4. Wyznaczyć najwi ↪eksz ↪a i najmniejsz ↪a wartość funkcji f na zbiorze I, jeśli

a) f(x) = x3 − 6x2 + 9x + 1, I = [−5, 5], b) f(x) = |x2 − 3x + 2|+ x, I = [0, 3],

c) f(x) = ex|x+2|, I = [−4, 2], d) f(x) = xlnx, I = (0,∞).

5. Wyznaczyć liczb ↪e rozwi ↪azań równania

a) ex(x3 − 12x2 + 21x + 3) = 0, b) ex = ax + 5, a ∈ R,

c) lnx = x2 − x d) sin x = x + 1.

6. Do rzeki o szerokości 27 m wpada pod k ↪atem prostym kana l o szerokości 8 m. Jaka jest
najwi ↪eksza d lugość statku, który może wp lyn ↪ać z kana lu do rzeki?


